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RESUME

Né en Chalcidique, Gréce, en 384 av. J.-C. ; mort a
Chalcis, en 322 av. J.-C. Philosophe athénien. Ses
contributions les plus valables sont en anatomie,
zoologie et biologie. Par ses recherches et ses
écrits en matiére de biologie de la reproduction,
Aristote a énormément contribué a la fondation et
au développement de cette discipline et peut étre
considéré, a juste titre, comme un biologiste de la
reproduction d’avant-garde.

Mots clés : Aristote, précurseur, biologie de la répro-
duction

I. INTRODUCTION

Aristote est né en 384 i Stagyre, une ancienne colonie
ionienne sur la cOte orientale de la Chalcidique. Son pére,
Nicomaque, était le médecin du roi de Macédoine, Amyn-
tas II, pére de Philippe et grand-pere d’Alexandre le
Grand. En 366, agé de dix-huit ans, il vint a Athenes et
séjourna & I’ Académie, 1’école de Platon, jusqu’a la mort
de celui-ci en 348. De 348 a 343, Aristote vécut a Assos
en Troade, puis & Mytilene, dans 1'fle de Lesbos. Appelé
par Philippe de Macédoine a Pella, il y résida jusqu’en
335 et fut le précepteur d’Alexandre. En 335, Aristote
revint & Athénes et il y fonda le Lycée. En 323, a la mort
d’ Alexandre, il vint & Chalcis (I’ile d’Eubée), ou il mourut
en 322,

II. GENERALITES

Du fait qu’une grande partie de son ceuvre traite de la
génération, Aristote est considéré a juste titre comme le
premier “biologiste de la réproduction”. 1l a avancé une
théorie selon laquelle la femme tient une place tout & fait
mineure dans la conception. Pour Aristote, ’embryon est
formé par la seule semence de I’homme qui agit sur une
matiére constituée par les menstrues de la femme. Aristote
récuse complétement la théorie d’Hippocrate qui fait
intervenir la semence féminine dans la conception. Le
male, selon Aristote, apporte par son sperme le principe
efficient, le facteur de mouvement, tandis que la femme
n’apporte que la matiere utile 4 former I’embryon. Cette
action suppose entre les deux sexes une certaine propor-
tion, une harmonie, sinon leur union reste inféconde.

Aristote indique les caracteres généraux qui distinguent le
méle de la femelle : le premier posseéde des testicules, la
seconde un utérus. Hl examine en détail I’organisation du
sexe masculin. 11 décrit ensuite les parties sexuelles des
femelles. L’organe essentiel est I’utérus qui se trouve a
Iintérieur du corps. Au contraire les testicules sont & I'ex-
térieur et en liaison avec les canaux spermatiques.

L’ étude du sperme est de beaucoup la plus longue dans les
écrits d’ Aristote qui examine lc mécanisme de la concep-
tion et précise le réle respectif de chacun des sexes. Aris-
tote expose et réfute longuement les arguments présentés
par les tenants du “panspermatisme” qui affirment que la
semence est produite par toutes les partics du corps. Pour
Aristote, le sperme ne peut venir de tout le corps. 11 défi-
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nit, aussi, avec netteté ce que I’on entend par sperme et par
semence. Le sperme est une matiere résiduelle utile, qui
provient de la nourriture & son dernier degré d’élaboration.

Aristote indique quelle est I’origine du sperme et parle des
menstrues. Celles-ci sont analogues au sperme. Le role des
femmes dans la génération cst purement passif : elles four-
nissent seulement la matiére a laquelle le méle impose sa
forme. Chaque sexe a donc un role distinct ct bien précis.
Aristote étudie I’émission du sperme, I’écoulement des
regles, les conditions dans lesquelles s’opére la conception.
Aristote est le premier a affirmer que le développement de
I’embryon est progressif, débutant a partir de substances
amorphes ce qui annonce la théorie de !’épigénese. Cette
thése s’opposera violemment & la théorie de la préforma-
tion, fondée sur le développement de ’embryon résultant
de la simple croissance d’un &tre déja présent mais minus-
cule. Aristote étudie aussi le probleme de la différenciation
des sexes.

Il s’agit de savoir a quel moment et sous quelle influence
I’embryon devient méle ou femelle. Puisqu’il pense que la
détermination du sexe de I’embryon cst établie dés la
conception, le mile est donc I’€tre normal, parfaitement
réussi, tandis que la femme est une “sortc de monstruosité
nécessaire au maintient de 1’espéce”.

Anaxagore prétendait que le testicule droit servait a pro-
duire des garcons et que le gauche produisait des filles. 11
n’en est rien pour Aristote puisque la semence provient du
sang et non des testicules. Il énumerc aussi d’autres fac-
teurs susceptibles d’agir sur lc sexc de I’enfant & venir,
I’age parental en particulier. Aristote rappelle quelle est la
fonction de chacun dcs sexes dans la técondation et montre
comment les organes se forment en vue de ces fonctions,
suivant la puissance que posséde le sperme du méle.

Aristote a évoqué I’hérédité de 1’acquis : selon cetle théo-
rie, les parents porteurs d’une anomalie peuvent la trans-
mettre a leurs enfants, mais en général, les enfants de
parents mutilés naissent avec tous leurs membres, “excep-
tionnellement on a vu la boiterie et la cécité transmises,
mais d’ordinaire cette transmission n’a pas lieu”. Aristote a
expliqué la ressemblance des enfants avec leurs parents. Il
commence par expliquer pourquoi le méle n’engendre pas,
ou n’engendre que trés rarcment, un €tre qui lui ressemble
en tous points. La ressemblance avec la mere ou avec tel
ou tel ancétre, a des raisons profondes qui tiennent & 1’apti-
tude plus ou moins grande du sperme masculin & imposer
sa forme a la matiére que fournit la femelle. Théorique-
ment le produit devrait resscmbler au méile : s’il s’en dis-
tingue, c’est que la puissance du sperme est variable ct que
les mouvements qu’il imprime se relichent ou se transfor-
ment. A la limite. le produit nc ressemble a aucun des
parents proches ou éloignés (GEN. ANIM., IV, TIT) [2].
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II1. (EUVRE DE BIOLOGIE DE LA REPRO-
DUCTION D’ARISTOTE :
TEXTES CHOISIS

1. Définition de la femelle et du male - leurs organes
sexuels

“Dans ’ensemble des animaux sanguins (les vertébrés), le
mdle et la femelle sont parfaitement distincts. Ainsi que
nous 1’avons dit, comme principes de la génération on
pourrait poser a juste titre le méle et la femelle, le méle
comme possédant le principe moteur et générateur, la
femelle le principe matériel. Pour s’en convaincre il suffi-
rait d’observer comment se forme le sperme et d’ou il
vient : c’est & partir de lui que se forment les étres naturels,
et comment lui-méme tire son origine de la femelle et par
le mile, et parce que cette partie est sécrétion s’effectue en
eux et hors d’eux, que la femelle et le méle sont les princi-
pes de la génération” (DES PARTIES DES ANIM, I) [1].

“Le male et la femclle ont d’abord une diftérence que sug-
gére le raisonnement puisque chacun a sa fonction propre,
puis une différence que révéle 1’observation et qui se mani-
feste par certains organes : pour qui raisonne, ils différent
du fait qu’est mile I’¢tre capable d’engendrer dans un
autre et femelle celui qui engendre en soi et de qui nait 1’é-
tre engendré qui existait dans le générateur. Ainsi puisque
chaque sexe sc définit par une certaine puissance et une
certaine action, comme d’autre part il faut pour chaque
activité des instruments appropriés, et que ces instruments
sont, pour les fonctions, les organes du corps, il est néces-
saire qu’existent aussi des organes pour I’enfantement et
’accouplement, et des organes distincts, d’oti la différence
entre le male et la femelle. Car si 1’on dit, en parlant de 1"a-
nimal entier, qu’il est méle ou femelle, en fait un animal
n’est pas male ou femelle par tout son corps, mais par une
certaine fonction et par un certain organe. Ces organes
sont pour la femelle 1’utérus, pour le mile les testicules ct
'organe génital. Chez les animaux sanguins les parties qui
servent au coit different de forme. Mais il faut bien com-
prendre que si le moindre principe subit un changement,
d’ordinaire une foule de détails qui en dépendent se modi-
ficnt également. C’est évident chez les animaux castrés : il
suffit de 1’ablation de 1’organe générateur pour que la
forme presque totale de I’animal se modifie au point qu’il
ressemble a une femelle ou peu s’en faut. Aussi n’est-ce
pas n’importe quelle partie ou n’importe quelle faculté qui
fait que I’animal est mile ou femelle. 11 est donc clair que
le masculin et e féminin sont manifestement des principes.
En tout cas, bien des caracteres se modifient quand se trou-
ve modifié ce par quoi I’animal est femelle ou méle,
comme lorsqu’un principe se transforme” (DES PARTIES
DES ANIM.. I) [1].




“Une partie propre a ’homme est le pénis, a ’extérieur. a
I'extrémité du thorax, bipartite ; 'extrémité est charnue ct
elle est appellée gland. Et la peau qui I’enveloppe n’a pas
de nom, elle qui une fois coupée, ne se soude pas. Le pré-
puce est commun 2 cette peau ct au gland. La partie restan-
te est cartilagineuse, érectile. Sous le pénis, il y a deux tes-
ticules, et la peau qui les entoure s’appelle bourse. Les tes-
ticules ne sont ni identiques a la chair, ni €éloignés de la
chair. L’appareil génital se rattache au tuyau de la vessie
(la partie la plus extérieure conflue au méme orifice. Un
peu plus bas, I’un des oritices se porte vers les testicules ct
I’autre vers la vessie), il est fibreux et cartilagineux, chez
les méles les testicules s’y rattachent” (HIST. DES ANIM.,
1, 13) [3].

“Quant aux testicules, ils ont I’allure que voici : des
conduits veineux s’étendent de I"aorte jusqu’a la téte de
chacun des testicules, et d autres partent des deux reins ;
ceux-ci sont chargés de sang. A partir de la téte sur le testi-
cule lui-méme, il y a un conduit plus serré que ceux-1a ct
plus tendineux qui se fléchit de nouveau a I’extrémité du
testicule et revient a la téte. A partir de chaque téte, les
conduits font jonction en direction de Iavant, vers le pénis.
Les conduits qui se replient et ceux qui sont appliqués sur
les testicules sont enveloppés par une méme membrane. au
point de sembler n’étre qu'un seul conduit, si on ne divise
pas la membrane. De plus. lc conduit appliqué contient une
humeur sanguineuse, moins sanguineuse pourtant que lecs
conduits supérieurs qui viennent de 1’aorte. Dans les
conduits qui se replient vers le tuyau qui est dans le pénis.
il y a une humeur blanche. Un conduit sc porte aussi vers
la vessie, qui fait jonction en haut vers le tuyau ; autour il y
a comme une gaine, quon appcelle le pénis. Une fois les
testicules eux-mémes sectionnés ou retranchés, les
conduits se retirent vers le haut” (HIST. DES ANIM., 111,
1) [3].

“L’homme posséde une partic génitale cartilagineuse ct
charnue; la partie charnue ne se gonfle pas mais la partie
cartilagineuse prend dc 1’accroissement” (HIST. DES
ANIM. I, 1) [3].

“Mais la nature utilise le méme organe pour I’émission de
I’excrément liquide et pour le coit. La cause en est que la
semence est un liquide et une excrétion. Le processus est le
méme pour le flux menstruel des femelles et pour I’émis-
sion du sperme. On voit d’ailleurs que la forme de ccs
organes est adaptée nécessairement a leur fonction. L'orga-
ne mile présente des différences qui correspondent aux
différences du reste du corps. Ils ne sont pas tous égale-
ment formés de tendons. De plus, c’est la scule partic qui,
sans altération morbide, augmentc ct diminue de volume.
Le premier de ces états convient & I’accouplement et I’aut-
re permet I’activité du reste du corps : car, si cet organe
était toujours dans le méme état, il constituerait une géne.
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Mais il a recu de la nature une constitution telle qu’il peut
se trouver dans I’un ou |'autre de ces états. Car il a a la fois
des tendons ct du cartilage ce qui lui permet de se contrac-
ter ou de s’allonger et se gonfler d’air” (HIST. DES
ANIM., 11, 1) [3].

2. Testicules et canaux spermatiques : disposition -
fonction - position

“Tous les animaux vivipares ont les testicules sur le devant
du corps ; d’autres les ont a ’extérieur, tantdt pendants
comme I"homme. Quant a la différence que présentent.
chez les miles, les organcs séminaux,... il faut d’abord
comprendre & quoi sont destinés les testicules. Si la nature
fait tout ou bien parce que c’est nécessaire ou bien parce
que c’est mieux, I’existence de cet organe devrait, elle
ausst. s’expliquer par 'une ou I'autre de ces causes. Les
animaux qui n’ont pas de testicules mais de simples
canaux, ou ceux qui, tout en ayant des testicules, les ont
intérieurement, tous ceux-1a sont plus rapides dans I"acte
d’accouplement. Ceux au contraire qui doivent étre plus
modérés pour la copulation, leurs canaux font des replis
afin que leur désir ne soit ni violent ni rapide. Voila pour-
quoi les testicules ont été organisés. Ils rendent plus modé-
ré le mouvement de la sécrétion séminale : chez I"homme.
ils assurent aux canaux un double circuit. Les testiculcs ne
font pas partie des canaux : ils y sont rattachés... Unc fois
les testicules enlevés, les canaux remontent vers 1'intérieur,
si bien que les animaux chétrés ne peuvent engendrer ; or,
s'ils ne remontaient pas, ces animaux le pourraient. Alors
que tous les animaux ont ['utérus a I'intérieur, les testicules
sont tantdt a extérieur tantdt a I'intérieur ; si I'utérus est
toujours interne, ¢’'est qu'il abrite la formation du fruit qui
a besoin d’une enveloppe qui le protége et assure sa matu-
ration. Au contraire les testicules sont tantot interncs tantot
externes : mais comme ils ont besoin eux aussi d’étre cou-
verts et d’avoir une envcloppe qui les protege et assure la
coction du sperme (car s"ils étaient refroidis et glacés il ne
leur serait pas possible de se redresser et d’émettre la
semence), chez tous les animaux oul les testicules sont &
découvert, ils ont une enveloppe cutanée qu’on appelle le
scrotum.

11 existe, d’autre part, chez tous ces animaux, un orifice
pour la sortic des excréments solides et un autre pour les
excréments liquides. Aussi ont-ils tous, méles et femclles,
des parties sexuelles par ou sort ’excrément liquide ainsi
que, chez les madles, le sperme, et chez les femelles, le
fruit. En effet, c¢’est en vue de la génération et non dc I'é-
mission de I’excrément liquide qu’il existe deux conduits.
Et ¢’est parce que la nature du sperme est liquide que le
résidu de la nourriture liquide emprunte le méme passage.
La preuve en est que tous les animaux produisent du
sperme, tandis qu’il ont pas tous d’excrément liquide.
Comme il faut que les canaux spermatiques des males




soient solidement fixés et d’autre part, ne ballottent pas, ils
doivent nécessairement trouver cette fixité soit sur le
devant du corps soit sur la partie dorsale... Il en va de
méme pour les canaux des males, qu’ils aient des testicules
ou non... Chez tous, ils sont logés a la partic dorsale, dans
la région de la colonne vertébrale. Or la région dorsale est
celle qui convient puisqu’elle offre continuité et stabilité.
Ainsi donc, chez les animaux a testicules internes, les
canaux sont solidement fixés dés 1'orifice, et il en est de
méme chez ceux a testicules externes : ensuite (chez ces
derniers), les canaux se confondent en un scul conduit aux
approches de la verge” (DES PARTIES DES ANIM.,, I)

[1].
3. Castration - eunuques - puberté

“Certains animaux changent de forme et de caractére...
lorsqu’ils sont chatrés. Pour les hommes, si on les mutile
encore enfants, les poils de formation secondaire n’appa-
raissent pas et la voix ne change pas, elle reste aigué ; mais
s’ils sont déja adolescents, les poils de formation secondai-
res tombent, a I’exception de ceux du pubis, mais les poils
de naissance ne tombent pas et aucun eunuque ne devient
chauve. Certains sont impuberes de naissance et stériles a
cause d’une mutilation de leur région génitale” (HIST.
DES ANIM., 1X, 50) [3].

“Quand le principe du male ne domine pas ¢t n’impose pas
sa propre forme, il est nécessaire qu’il sc change en son
contraire (il donne naissance & une femme). Mais puisqu’il
differe en puissance, il a aussi un organe différent : aussi
est-ce en cet opposé qu’il se transforme. Et il suffit qu’une
partie importante se transforme pour que tout 1’organisme
differe beaucoup de forme. On peut le voir d’aprés les
eunuques : avec une seule partie mutilée, ils s’éloignent
grandement de leur forme originelle et il s’en faut de peu
qu’ils aient I’apparence d’unc femelle. La raison de ce fait
c’est que certaines parties sont des principes : or, lorsqu’un
principe est modifié, bien des choses qui en dépendent
subissent une transformation” (GEN. DES ANIM., I, 4)
[2].

“Le male commence a porter de la semence, le plus sou-
vent en deux fois sept ans révolus. En méme temps com-
mence la formation de poils au pubis. A la méme période,
la voix commence a changer vers le plus rude et le plus
inégal, elle n’est plus aigu€, mais point encore grave, ni
entierement uniforme, et elle parait semblable a celle de
cordes détendues et rugueuses. Cela arrive plus tot 4 ceux
qui s’essaient aux plaisirs de I’amour. Car chez ceux qui y
aspirent, les voix changent dans le sens de la voix des
hommes faits, mais chez ceux qui s’en absticnnent, c¢’est le
contraire ; et si I’on prend soin de contenir la voix, comme
le font certains choristes, la voix persiste longtemps ct le
changement est minime. 11 se produit aussi une turgescence
des mamelles et des parties génitales, non seulement en
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taille, mais encore en forme. Et il arrive & cette époque
chez ceux qui cherchent a se frotter pour émettre la semen-
ce, non seulement du plaisir an moment de 1’expulsion,
mais aussi de la douleur. Jusqu’a trois fois sept ans, le fait
est que les premieres semences sont d’abord infécondes ;
ensuite elles sont fécondes, mais les jeunes gens et les jeu-
nes filles engendrent des enfants petits et inachevés. La
semence ténue est inféconde, celle qui est granuleuse est
féconde et plutdt génératrice de males, celle qui est ténue
et non granuleuse est génératrices de filles. La pilosité du
menton se produit chez les garcons a cet dge de la vie”
(HIST. DES ANIM,, VII, 1) |3].

4. Problemes que souléve I’étude du sperme - sperme
et hérédité

“Il est connu que certains animaux émettent du sperme, par
exemple tous les animaux sanguins. Par conséquent, il faut
examiner si tous les males émettent du sperme ou non, et
dans la négative, pourquoi les uns en émettent et les autres
non. Il faut voir également si les femelles apportent leur
part de semence ou non, et, en cas de réponse négative,
examiner si elles n’apportent absolument rien, ou si elles
apportent quelque chose mais qui n’est pas du sperme. 1l
faut encore étudier le rdle que le sperme joue dans la géné-
ration et quelle est sa nature” (DE LA GEN. DES. ANIM,,
L 17)[2].

“Il semble que tout naisse d’une semence et que la semen-
ce vienne des générateurs. Aussi cela revient au méme de
se demander d’une part si la femelle et le male fournissent
tous les deux de la semence, ou seulement 1’un des deux, et
d’autre part si ]a semence vient du corps tout entier ou non,
1l est rationnel, en effet, que si elle ne provient pas de tout
le corps, elle ne provienne pas non plus des deux généra-
teurs. Voild pourquoi, comme certains prétendent que le
sperme vient de tout le corps, cette question doit étre exa-
minée en premier licu.

11 existe, semble-t-il, quatre arguments qu’on pourrait
invoquer pour prouver que le sperme vient de chacune des
parties du corps. D’abord I'intensité du plaisir : en effet, la
méme impression est plus agréable quand elle a plus d’in-
tensité, et elle a plus d’intensité quand elle intéresse toutes
les parties au lieu d’une seule ou quelques-unes. D’autre
part le fait que de parents mutilés naissent des produits
mutilés : on déclare que lorsqu’une partie manque, du
sperme n’en vient pas, et que la partie d’ou il ne vient pas
de sperme ne se reproduit pas. On cite encore les ressem-
blances des petits avec leurs parents : ils naissent sembla-
bles non seulement pour I’ensemble du corps, mais partie
pour partic. Si donc la raison qui explique la ressemblance
du corps entier est que le sperme vient de tout le corps, la
causc de la ressemblance des partics devrait étre que
quelque chose vient de chacune d’elles. Enfin il semblerait
rationnel que, de méme qu’il existe quelque chose dont




provient d’abord le tout, il en soit ainsi pour chaque partie.
de sorte que, s’il y a une semence du corps entier, il sem-
blerait qu’il dat y avoir aussi une semencc propre i chacu-
ne des parties. Et I'on apporte a I"appui de ces théories les
preuves suivantes : non seulement les enfants ressemblent
aux parents par des caractéres congénitaux, mais encore
par des caracteres acquis. On a déja vu des parents porteurs
de cicatrices avoir des enfants avec la marque de la cicatri-
ce au méme endroit. Voila donc les faits sur lesquels on
s’appuie toujours pour dire que Ic sperme vient de tout le
corps.

“Mais a4 I’examen, c’est plutdt le contraire qui apparait.
Car il n’est pas difficile de réfuter les arguments présentés
et de montrer en outre qu’il s’ensuit des impossibilités.
D’abord, la ressemblance n’est pas unc preuve que le
sperme vienne de tout le corps, puisque la ressemblance
porte aussi sur la voix, les ongles. les cheveux, les gestes.
toutcs choses d’ot rien ne provient. Et il est certains carac-
téres que les parents ne possedent pas encore quand ils
engendrent, comme les cheveux gris ou la barbe. De plus,
il se trouve que des enfants ressemblent 4 de lointains
ancétres dont ils n’ont rien regu. Car les ressemblances
sautent plusieurs générations.

“De plus, est-ce que le sperme provient seulement des par-
ties homéomeres comme la chair, les os, lcs tendons, ou
vient-il aussi des parties anoméomcres comme le visage ou
la main ? Supposons qu’il ne vienne que des premieres :
cependant c’est par les autres, par les parties anoméome-
res, que les enfants ressemblent plutdt aux parents, par le
visage, les mains. les pieds. Si donc la ressemblance de ces
derniéres ne tient pas a ce que le sperme vient de tout le
corps. qu’est-ce qui empéche que la ressemblance des aut-
res ne tienne pas non plus & la provenance du sperme de
tout le corps, mais & une autre cause ? Si, d’autre part, le
sperme vient des parties anoméomcres, il ne vient donc pas
de toutes les parties ! Il est d’ailleurs plus naturel qu’il pro-
vienne des parties homéomeres. car ces parties sont anté-
rieures aux autres et servent a leur formation ; et si la res-
semblance porte sur le visage et les mains, elle porte aussi
sur la chair et les ongles. Si. enfin, le sperme provenait a la
fois des partics homéoméres et anoméomeres, quel pour-
rait étre le processus de la génération ? Car les parties ano-
méomeres sont formées des parties homéoméres, en sorte
que venir des premigres serait en mémec temps venir dcs
secondes et de leur assemblage. Par conséquent, s’il est
exact que la chair et les os sont formés de feu et d’autres
substances, le sperme ne peut venir quc des seuls éléments
: car comment peut-il venir de leur assemblage ? Et pour-
tant, sans cet assemblage, il n’y aurait pas de ressemblance
possible. Si cet assemblage est le résultat dc quelque action
postérieure. c’est cette action qui serait la cause de la res-
semblance, et non le fait que le sperme viendrait du corps
entier.
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“De plus. si les parties existent séparément dans le sperme,
comment vivent-elles ? Si, au contraire, elles sont réunies,
elles doivent former un animal minuscule. Et comment
cela se passe-t-il pour les organes scxuels ? Car celui qui
vient du méile n’est pas le méme que celui qui vient de la
femelle.

“De plus, parmi les parties, on distingue celles qui ont une
fonction et celles qui ont des qualités passives : les partics
anoméomeres sont caractérisées par leur aptitude a exercer
une fonction; les homéomeres le sont par la dureté, la mol-
lcsse et les autres qualités du méme ordre. Donc si une
substance n'a pas toutes les qualités requises, ellc n’est pas
sang ou chair. Dans ces conditions il est évidemment
impossible que ce qui provient des parents ait méme nom
et méme nature que les parties des parents, que, par exem-
ple, le sang vienne du sang ou la chair dc la chair. Mais s'il
est exact que le sang vient de quelque chose d’autre, la
cause de la ressemblance ne saurait étre non plus, comme
le disent ceux qui soutiennent cette these. que le sperme
provient de toutes les parties : il suffit qu'il provienne
d’une seule, si le sang, lui, ne provient pas du sang. Pour-
quoi, en etfet, toutes les parties sans exception ne vicn-
draient-elles d’une substance unique. Mais quand on ne
professe pas celte doctrine et que I’on soutient que le
sperme vient de tout le corps, comment expliquer la crois-
sance par I’adjonction d'une substance éirangére, a3 moins
que cctte substance ajoutée ne subisse une transformation.
Mais si cette substance qui s’ajoute est susceplible de
changement, pourquoi ne pas dire tout de suite que le
sperme cst tel des le début qu’il puisse fournir du sang et
des chairs. au lieu de soutenir qu’il est Iui-méme a la fois
du sang et des chairs.

“Il devrait donc étre évident que méme chez les malcs qui
émetient du sperme, la cause de la génération n’cst pas que
la semence vient de tout le corps. mais clle se produit
d’unc autre facon. Et en effet, si cettc cause ¢tait bien que
le sperme vient de tout le corps, il ne faudrait pas croire
qu’il vient de toutes les partics, mais seulement de la partie
active” (DE LA GEN. DES ANIM., I, 17) [2].

“Quant au fait qu’un plaisir intense accompagne les rap-
ports sexuels, il n’est pas dii & ce que le sperme vicnt de
tout le corps, mais a unc excitation tres vive. Et voila pour-
quoi ces rapports, s'ils sont trop fréquents. procurent
moins de plaisir & qui s’y livre. D’ailleurs la jouissance
survient 2 la fin : or il faudrait qu’on la ressentit dans cha-
cune des parties du corps, et pas d’un seul coup, mais d’a-
bord dans les unes puis dans les autres.

“Si d’autre part. des cnfants mutilés naissent de parents
mutilés, la cause cn est la méme que celle qui explique la
ressemblance avec les parents. D’ailleurs de parents muti-
1és naissent aussi bicn des rcjetons qui ne le sont pas,
comme il y a des enfants qui ne resscmblent pas a leurs




parents. D’ailleurs celui qui ne ressemble pas aux parents
est déja, a certains égards, un monstre : car dans ce cas, la
nature s’est, dans une certaine mesure, €cartée du type
générique. Le tout premier écart est la naissance d’une
femelle au lieu d’'un méle. Mais elle est nécessitée par la
nature, car il faut sauvegarder le genre des animaux oil
méales et femelles sont distincts” (DE LA GEN.DES
ANIM,, IV, 3) 12].

“De plus si la femelle n’émet pas de sperme, c’est encore
une raison pour que le sperme ne vienne pas de tout le
corps. Si, au contraire, du sperme ne vient pas de tout le
corps, il est parfaitement rationnel qu’il n’en vienne pas
non plus de la femelle, et que celle-ci participe a la généra-
tion d’une autre fagon” (DE LA GEN. DES ANIM., I, 17)
[2].

S. Sperme : nature - définition - nature premiére

“Le sperme tend a étre, par sa nature, le principe d’ ol sor-
tent les &tres qui se forment naturellement : non pas qu’il
vienne de fui, comme de I’homme, quelque principe actif ;
les étres naissent de Jui parce qu’il en est la semence.
Cependant I’expression “venir ’un de "autre” a plusieurs
sens. Le sperme, lui, se trouve dans 'une des deux condi-
tions suivantes : ce qu’il produit vient de lui, ou bien
comme d’une mati¢re ou bien comme d’un premier
moteur. Des deux premieres conditions, il faut examiner
laquelle convient au sperme, voir §’il faut le considérer
comme matiere et comme patient, ou comme forme et
agent, ou encore comme les deux a la fois. Car on verra
dans quelle mesure la génération a partir de contraires
intervient chez tous les animaux issus de la semence.

“On appelle liquide séminal, ce qui sort du générateur dans
toutes les espéces dont la nature est de s’accoupler, ce qui
a le premier un principe de génération, et semence. ce qui
contient les principes issus des deux scxes accouplés ; ¢’est
comme le premier mélange issu d’une femelle et d’un
male, une sorte d’embryon ou d’ceuf.

“Mais il faut revenir a la nature premiere du sperme. 1l est
nécessaire que toute substance qui se rencontre dans le
corps appartienne soit aux parties naturelles (anoméomeéres
ou homéomeres), soit a ce qui est hors nature (excroissan-
ces, résidus, produits de dissolution, aliments). Cela étant,
il est évident que le sperme ne peut pas étre une partie :
sans doute est-il homéomere, mais de lui aucun composé
ne se forme comme du tendon ou de la chair. D’autre part,
il n’a pas non plus d’existence isolée, comme c’est le cas
pour toutes les autres parties. Mais ce n’est pas non plus
une chose hors nature : car il se trouve chez tous les étres
et la nature lui doit son développement. Quant a la nourri-
ture, elle vient de ’extérieur. 1l est donc nécessaire que le
sperme soit un produit de dissolution ou un résidu. Or les
anciens I’ont regardé comme un produit de dissolution. Car
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prétendre que le sperme vient de tout le corps sous l'in-
fluence de la chaleur signifie que le sperme est un produit
de dissolution. Mais ces produits font partie du domaine
hors nature : or de ce qui est hors nature rien ne nait qui
soit selon la nature. Il faut donc que le sperme soit un rési-
du” (DE LA GEN. DES ANIM,, 1, 18) |2].

6. Le sperme est une matiére résiduelle utile

“Mais tout résidu vient ou bien d’une nourriture qui ne
peut plus servir ou bien d’une nourriture utilisable. J’ap-
pelle inutile celle qui n’apporte plus rien a 1’organisme,
mais qui, absorbée avec exces, fui est tout a fait nuisible,
et utilisable, le contraire. Or il est évident que le sperme
ne peut pas &tre un résidu de nourriture inutile. Car chez
les individus en trés mauvais état du fait de I’dge ou de la
maladie, ces résidus sont en trés grande quantité, alors que
le sperme est trés peu abondant : ils n’en ont pas du tout,
ou celui qu’ils ont n’est pas fécond parce qu’il s’y méle
des résidus inutiles ou morbides. Le sperme est donc une
partie de résidu utile” (DE LA GEN. DES ANIM., I, 18)
[2].

“Il faut donc dire le contraire des ancicns : ils soutenaient
que le sperme est ce qui vient du corps entier ; nous dirons,
nous, que c’est ce dont la nature est d’étre orienté vers tou-
tes les parties du corps. IIs le prenaient pour un produit de
dissolution : nous y voyons plutdt un résidu. La preuve que
le sperme n’est pas un produit de dissolution, mais plut6t
un résidu, c’est que les grands animaux n’ont qu’une pro-
géniture réduite tandis que les petits sont multipares.

“L’affaiblissement qui suit la moindre émission de sperme
est un fait patent, commc si le corps était privé du produit
final de la nourriture. Cependant, chez certains, pendant
une courte période qui correspond a la force de 1’4ge, cetle
émission produit un soulagement quand le sperme sur-
abonde. Ce soulagement se produit encore lorsque d’autres
résidus s’evacuent avec le sperme. Car il n’y a pas que le
sperme 2 sortir : il y a aussi d’autres substances morbides,
mélées a lui, qui sortent en méme temps. C’est pourquoi,
d’ailleurs, chez certains, 1'émission est parfois inféconde,
parce qu’elle ne renferme pas de sperme. Mais chez la plu-
part des individus et dans la majorité des cas, 1'acte sexuel
est plutot suivi d’un épuisement.

D’autre part le sperme nc se rencontre ni dans I’enfance, ni
dans la vieillesse, ni au cours des maladies : dans ce der-
nier cas, par suite de la faiblesse ; dans la vieillesse, parce
que I’organisme ne réalise pas une coction suftisante : chez
les jeunes, a cause de la croissance. Car tout est dépensé
d’avance” (DE LA GEN. DES ANIM., I, 21) [2].

7. Le sperme varie suivant les étres

“Certains hommes ont une semence abondante, d’autres en
ont peu, d’autres n’en ont pas du tout non par faiblesse




mais, dans certains cas du moins, pour la raison inverse : le
corps prend tout chez certains hommes. Des gens bien
constitués et qui se chargent de chair ou plutdt de graisse,
émettent moins de sperme et ont moins de besoins sexuels.
Les personnes grasses paraissent moins fécondes que les
autres, parcc que chez les gens bien nourris, le résidu, une
fois sa coction opérée, devient de la graisse : car la graisse
est elle aussi un résidu. Certains hommes ne portent abso-
lument aucune semence. Les deux causes données (1'im-
puissance & opérer une coction suffisante ou, au contraire,
la nécessité de consacrer toutes les ressources de la nutri-
tion a la croissance de I’individu) expliquent cette particu-
larité. De méme aussi la fécondité et 1’abondance du
sperme s’expliquent tant6t par la puissance tantdt par ’im-
puissance. Car une excretion abondante et inutile se méle
au sperme, si bien que, dans certains cas, cela dégénere en
maladie, quand V'évacuation de ces résidus ne trouve pas
d’issue. 1ls se dissolvent ainsi, comme d’autres dans I’uri-
ne : car ¢’est 1a aussi une maladie qui se rencontre parfois.
D’autre part le méme canal sert pour I'excrément et pour le
sperme. Le sperme est donc un résidu de la nourriture &
son dernier degré d’élaboration” (DE LA GEN. DES
ANIM., [, 21) [2].

8. Origine précise du sperme -hémospermie

“Nous avons dit précédemment que la forme finale dc la
nourriture élaborée est le sang chez les animaux sanguins.
Or, puisque le liquide séminal est lui aussi un résidu de la
nourriture au terme de son élaboration, il ne peut étre que du
sang, ou I’analogue du sang, ou un produit qui en vient. Et
comme c’est a partir du sang cuit et divisé d’une certaine
fagon que se forme chaque partie, comme d’autre part le
sperme, s’il a subi la coction, sc distinguc nettement du
sang, mais quand il ne I’a pas subic et que 1’on se livre a des
excés vénériens, sort quelquefois cncore sanguinolent, il est
évident que le sperme doit étre le résidu de la nourriture
transformée en sang, celle qui, au terme de son élaboration,
se répand dans les parties du corps. Et c’est pour cela que le
sperme possede une grande puissance : en effet, I’évacuation
de sang pur et sain est épuisante. Et le fait que la progéniture
ressemble aux parents est rationnel : car ce qui va aux par-
ties du corps est identique a ce qui reste en surplus. De sorte
que le sperme de la main, du visage ou de I’animal entier est
indifféremment main, visage, ou animal enticr : et ce que
chacun de ces termes est en acte, le sperme I’est en puissan-
ce soit en vertu de sa propre substance, soit parce qu’il pos-
seéde en lui-méme une certaine puissance. C’cst a un point
que nos analyses n’ont pas encore €lucidé : est-ce que le
corps du sperme est la cause de la génération, ou bien le
sperme posséde-t-il une certaine disposition, un principe de
mouvement, qui produiscnt la génération ? En effet, ni la
main ni aucune partie n’est une main ni une partic du corps
sans posséder la force vitale ou quelque autre force” (DE
LA GEN. DES ANIM,, L, 21) [2].
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9. Role du male dans la génération

“Quel peut étre le role du male dans la génération, et com-
ment le sperme qui vient de lui est cause de 1’étre produit ?
Est-ce un élément intrinseque du corps qui se développe,
en est-il immédiatement une partie, en se mélant a la
matiere que fournit la femelle, ou bien le corps (c’est-a-
dire les éléments matériels) du sperme ne joue-t-il aucun
role, mais seulement la force et le mouvement qui est en
lui 7 Car c’est cette force qui est le principe actif, tandis
que ce qui prend corps et regoit la forme c’est le reste de
I’excrétion qui est dans la femelle (la partie du flux mens-
truel qui demeure dans la femelle). Or la femelle est un
¢lément passil, et le male un élément actif, et c’est de lui
que part le principe du mouvement. En sorte que si 1’on
prend chacun de ces termes dans leurs sens extréme, ['un
dans celui d’agent et de moteur, 1’autre dans celui de
patient et de mobile, le produit unique qui en est formé ne
peut I'étre qu’a la facon du lit qui vient de ’ouvrier et du
bois. Il est donc évident qu’il n’est pas nécessaire que
quelque chose vienne du méle, et que, si quelque chose en
vient, ce n’est pas une raison pour que le produit en résulte
comme d’une chose qui serait contenue en lui mais au
contraire comme du moteur et de la forme. Les faits sont
d’ailleurs d’accord avec le raisonnement. Les gens restent
accouplés jusqu’a ce qu’il y ait coagulation (I’élément
maile agit comme la présure dans la coagulation du lait ; la
matiére fournie par la femelle “prend corps” sous I’action
de la liqueur séminale), comme lorsqu’agit la liqueur sémi-
nale” (DE LA GEN. DES ANIM,, [, 21) [2].

“Un tel résidu (semence) ne se rencontre chez tous les
miles, mais de méme que ceux qui en émettent, grice au
mouvement qui réside dans la semence, faconnent 1’&tre
qui se forme a partir dc la matiere fournie par la femelle,
ainsi les autres, au moyen du mouvement qui est en eux
dans la partie ou s’élabore le sperme, font la méme chose
et forment un étre” (DE LA GEN. DES ANIM., 11, 4) [2].

10. Propriétés du sperme

“Pour dire quelle est la nature du sperme, on pourrait étre
embarrassé. En effet, quand le sperme sort de 1’animal, il
est épais et blanc ; mais en refroidissant, il devient liquide
comme de 1’eau et prend la transparence de I’eau. Le fait
pourrait paraitre étrange, car 1’cau ne s’épaissit pas a la
chaleur : au contraire, le sperme est épais quand il sort de
Iintérieur du corps, qui est chaud, et c’est en refroidissant
qu’il devient liquide. Les fluides aqucux se congelent : au
contraire, le sperme ne se solidifie pas, quand on I’expose
cn plein air par temps de gel ; il se liquéfie comme s’il
épaississait sous 1'influence contraire. Et pourtant il ne s’¢-
paissit pas non plus sous I'effet de Ia chaleur, ce qui est
logique : en effet, ce sont les corps plutdt terreux qui se
condensent et épaississent a la cuisson. Donc le sperme,
lui, devrait se solidifier en refroidissant. En tait il ne




devient d’aucune fagon solide, mais absolument pareil a de
I’eau. Voila donc la difticulté. Supposons, en effet, qu’il
soit de 1’eau : il cst manifeste que 1’eau ne s’épaissit pas
sous I’action du chaud, tandis que le sperme sort épais ct
chaud, et il sort du corps qui est chaud. Supposons, au
contraire qu’il soit fait de terre ou d’un mélange de terre et
d’eau : il ne devrait pas devenir complétement liquide ct se
changer en eau. Serait-ce que nous n'avons pas passé en
revue tous les faits 7 Car ce n’est pas seulement le liquide
composé d’eau et de terre qui s’épaissit, mais encore le
composé d’eau et d’air : par exemple méme 1’écume
devient plus épaisse et blanchit, ct plus les bulles en sont
petites et indistinctes, plus sa masse parait blanche et com-
pacte. Voila aussi pourquoi, quand elle blanchit, elle
devient plus épaisse, car le liquide aqueux qu’elle renferme
se sépare et se change en air...

“C’est pour ces raisons aussi que le sperme sort du corps
épais et blanc : par suite de la chaleur interne, il contient
beaucoup d’air chaud, mais une fois sorti, quand la chaleur
s’est évaporée et que 1’air s’est refroidi, il devient liquide
et foncé. 1l ne reste, en effet, dans le sperme desséché,
comme dans le chyme, que de I’eau et le peu de terre qu’il
peut contenir.

“Donc le sperme cst formé a la fois de gaz et d’eau : le gaz
est de ’air chaud. C’est pourquoi il est liquide par nature,
puisque il est fait d’eau. Hérodote se trompe quand il pré-
tend que le sperme des Ethiopiens est noir (Histoires, 11,
101), comme s’i] fallait nécessairement que tout fiit noir
chez ceux dont la peau est noire, alors qu’il voyait pourtant
que leurs dents sont blanches ! j4]. Quant a la raison de la
blancheur du sperme, c’est que le liquide séminal est une
écume et que I’écume est quelque chose de blanc, surtout
celle qui est formée de particules tres fines, si petites que
chaque bulle est imperceptible a 1'ceil, comme c’est le cas
quand on agite un mélange d’eau et d’huile. D ailleurs il
semble bien que les anciens eux-mémes n’ignoraient pas
que la nature du sperme est celle d’une écume. En tout cas,
c’est de cette substance qu’ils ont tiré le nom de la déessc
qui préside a 'union des sexes (Le nom d’Aphrodite vien-
drait donc de ouppoQ).

“Voila donc la cause qui rend compte de la difficulté que
nous avions signalée, et il est manifeste, par 1a méme, que
le sperme ne gele pas : car I’air ne peut pas geler” (DE LA
GEN. DES ANIM., 11, 2) [2].

“La sécrétion du sperme se fait comme celle de tout autre
résidu. Chaque résidu se porte a la place qui lui est propre,
sans que n’intervienne la force du souftle ni la nécessité
d’aucune autre cause du méme genre, contrairement a cer-
tains qui prétendent que les parties sexuelles attirent le
résidu a la facon des ventouses, et qu’on exerce une pous-
sée par la respiration” (DE LA GEN. DES ANIM,, 1, 4)
{21.

11. Conception ~ fractions du sperme - pollution
nocturne

“Chez ceux qui émettent du sperme, au moment ol pénetre
ce sperme venant du méle, il donne une consistance au
plus pur du résidu de la femelle : en effet, dans les régies
aussi la plus grande partie est inutile parce que liquide,
comme I’est la partic la plus liquide de la semence du male
; et méme au cours de la méme émission la premiére
décharge est moins féconde que la derniére dans la plupart
des cas : car elle a moins de chaleur vitale par suite de
I’absence de coction, tandis gue ce qui a subi une coction
complete est épais et posséde plus de densité.

“L’humeur produitc chez les femelles au moment de la
jouissance ne jouc aucun role dans la conception. La
meilleure preuve du contraire semblerait étre qu’une émis-
sion de ce genre a lieu la nuit chez les femelles aussi bien
que chez les miles : c’est ce qu’on appelle les poilutions
nocturnes.

Mais cela ne prouve rien, car ces pertes se produisent aussi
chez les jeunes méles qui sont pres d’avoir du sperme mais
n’en émettent pas encore, ou qui n’émettent encore que du
sperme infécond.

Ainsi donc la conception est impossible sans I'émission du
male dans la copulation et sans I’excrétion des régles. Le col
de I"'utérus ne reste pas fermé au moment ol se produit 'ex-
crétion pendant laquelle d’ordinaire les miles comme les
femmes éprouvent de la jouissance : dans ces conditions le
passage est plus facile également pour le sperme du mile.
Mais I’émission de sperme ne pénétre pas profondément,
contrairement a ce que pensent certains, car le col de 1’uté-
rus est étroit : c’est en dega, a I’endroit précisement ou la
femelle sécréte les mucosités qui apparaissent chez certai-
nes, que le mile de son coté émet le sperme. Tant6t la
semence reste en cet endroit, tantot 'utérus attire au
dedans de lui, s’il se trouve qu’il soit convenablement dispo-
sé et qu’il possede de la chaleur par suite des régles. La
preuve en cst que les pessairces introduits humides sont secs
quand on les retire” ( DE LA GEN. DES ANIM,, I, 4) [2].

12. Harmonie nécessaire entre les deux sexes

“En général, la femelle et le mile différent I’'un de ['autre
pour la production des méiles et des femelles : il faut néan-
moins qu’il y ait correspondance (symétrie) entre eux. Car
tous les produits, qu’ils soient de I’art ou de la nature, cxi-
gent une certaine proportion. Dans 1'union du méle ct de la
femelle, 1l faut I’harmonie. Et voila pourquoi il arrive sou-
vent que beaucoup de couples ne peuvent engendrer, mais
deviennent féconds par changement de partenaire, et que
ces oppositions apparaissent tant6t chez des sujets jeunes,
tantdt chez des vieux, et concernent aussi bien la fécondité
et I’infécondité, la production de méiles et celle de femel-
les” (DE LA GEN. DES ANIM., 1V, 2) [2].
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ABSTRACT

Aristotle (384-322) : a reproduction biologist ahead
of his time

Georges ANDROUTSOS

Born in Chalcidice, Greece, in 384 BC and died in
Chalcis in 322 BC, Aristotle, an Athenian philoso-
pher, made considerable contributions to the fields
of anatomy, zoology and biology. His research and
texts on reproduction biology made a major contri-
bution to the development of this discipline and
Aristotle is rightly considered to be a pioneer in this
field.
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